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Анотація. У роботі досліджуються питання, що стосуються системи освіти, зокрема математичної, Радянської Буковини 

напередодні незалежності України. Акцентовано на тому, що наприкінці перебування краю у складі Радянської України у 

ньому було запроваджено загальне обов’язкове навчання дітей шкільного віку; ліквідовано неписьменність дорослого насе-

лення; підвищено рівень якості навчання і підготовки висококваліфікованих фахівців різних галузей народного господарст-

ва і науки, зокрема і математики.  

 

Постановка проблеми. Регіони України як люди – у 

кожного своє обличчя, свої неповторні особливості 

тощо. Їх вирізняє різне, специфічне життя, яке пере-

гукується із долею тих, хто живе й працює у цих регі-

онах. І здається інколи, що певний регіон України є не 

лише територіальною одиницею, а цілісним живим 

організмом, де як у краплі води, відображається роз-

маїття довкілля. Саме з цих міркувань, ми маємо на-

году розглянути певні особливості системи освіти в 

одному з регіонів України – Буковині, напередодні 

отримання Україною незалежності. Адже лише порів-

нюючи різні етапи існування краю, можна судити про 

ті рушійні зміни в освітньому середовищі, які відбу-

валися у ньому. 

Феномен історії освіти Буковини та Хотинщини є, 

певною мірою, унікальним, з огляду на те, що унаоч-

нює процес розвитку і збереження самобутності укра-

їнської національної школи, формування світоглядних 

засад жителів краю у різні історичні етапи, зокрема й 

перебування у складі УРСР.  

Багато що змінилося в житті краю, а особливо в си-

стемі освіти, за часів його перебування у складі УРСР, 

а тому, на нашу думку, актуальним є питання розгля-

ду стану системи освіти Радянської Буковини напере-

додні отримання Україною незалежності. 

На особливу увагу заслуговує аналіз процесів, які 

відбулися у Чернівецькій області напередодні незале-

жності України, зокрема тих, що стосуються принци-

пів системної професійної підготовки науково-

педагогічних фахівців у сфері математики, формуван-

ня української математичної школи тощо.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Заува-

жмо, що у роки комуністичної ідеології переважна 

більшість інформації про розвиток української освіти, 

особливо її здобутки та діяльність відомих громадсь-

ких і освітніх діячів Буковини та Північної Бесарабії, 

була забороненою, а доступ до неї – закритим. Незва-

жаючи на цензуру з боку влади, в 50-80-ті роки XX ст. 

науковці університету публукували дослідження про 

історію розвитку і соціально-економічні проблеми 

краю, освітні процеси тощо, де вперше було введено в 

обіг нові матеріали й архівні джерела.  

Вітчизняні науковці В.М. Ботушанський, О.В. До-

бржанський, І.В. Зибачинський, Р.П. Ростикус, Ю.І. 

Макар, О.М. Масан, Л.П. Михайлина, Д.І. Пенішкевич, 

Д.М. Щербина та ін. досліджували й історію розвитку 

освітніх процесів Буковини і Хотинщини, а І.В. Жи-

тарюк – розвиток математичної освіти і науки [3]. 

Проте, незважаючи на означений формат наукових 

досліджень, не простежується системний підхід щодо 

детального вивчення системи освіти в краї напередо-

дні незалежності України та її аналізу з позицій су-

часності.  

Метою статті є обґрунтування особливостей сис-

теми освіти Чернівецької області напередодні незале-

жності України.  

Виклад основного матеріалу дослідження. За ра-

дянської доби систему освіти і науки та культури 

вважали важливим знаряддям духовного впливу на 

населення Чернівецької області, особливо на підрос-

таюче покоління, з метою прищеплення комуністич-

ної ідеології і тим самим виховання покірних грома-

дян в майбутньому, лояльних до радянської влади. А 

тому при входженні краю до складу УРСР всі заклади 

освіти було переведено на українську мову викладан-

ня, а в місцях компактного проживання румунів (мол-

дованів) дозволено використання румунської (мол-

давської) мови у відповідних закладах. Варто заува-

жити, що напередодні незалежності України в краї 

існували школи з російською мовою викладання (їх 

було значно більше при входженні краю до складу 

УРСР, оскільки зі східних регіонів України в школи 

області було відряджено 1009 вчителів, більшість з 

яких була російськомовною), а також в закладах ви-

щої освіти окремі викладачі проводили заняття на 

російській мові. Зазначимо, що 1940/1941 навчально-

го року у м. Чернівці було всього 36 шкіл – з них одна 

неповна середня школа для дітей з вадами слуху, одна 

– для сліпих, одна – для розумово відсталих, 13 серед-

ніх, 10 початкових і одна юнацька спортивна школа [4].  

Реалізація загального обов’язкового навчання су-

проводжувалася розвитком шкільної мережі в області 

та кількості учнів у ній. Проте, за укрупнення шкіл, 

відбулося їх скорочення (див. табл. 1 в якій відобра-

жено статистичні дані щодо кількості шкіл, учителів 

та учнів в краї при входженні до складу УРСР і напе-

редодні незалежності України). При цьому було до-

пущено певні помилки, в результаті чого в багатьох 

селах області закривали початкові школи, зокрема, у 

1990 р. 89 населених пунктів краю залишилися без 

освітніх закладів. 

У зв’язку зі зниженням народжуваності, урбаніза-

цією, а також переходом частини учнів на навчання у 

професійно-технічні училища, у багатьох сільських 

школах кількість учнів різко скорочувалася, а напов-

нюваність класів ставала мінімальною. 

Варто зазначити, що наприкінці 80-х років ХХ ст. 

стали сприятливими умови для розвитку національ-

них шкіл, зокрема розроблено програму для зміни їх 

мовної мережі, що особливо було актуальним для 
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чернівецьких шкіл. Крім того, у цей період простежу-

ється русифікація освіти, яскравим показником чого є 

те, що із 38 шкіл м. Чернівці 23 були російськомов-

ними. 
 

Таблиця 1. Статистичні дані про навчальні заклади Черні-

вецької області 

Тип школи 
Навчальний рік 

1940/1941 1990/1991 

Початкові 371 59 

Неповносередні 142 (семирічні) 142 (восьмирічні) 

Середні 25 238 

Інші 13 14 

Робітничої і сільської 

молоді та дорослих 
15 - 

Всього 553 453 

Всього вчителів (тис.) 3,455 11,576 

Всього учнів (тис.) 140,9 143,011 
 

Забезпечення навчального процесу потребувало 

збільшення кількості вчителів, а тому їх підготовка 

була одним з головних завдань у галузі народної осві-

ти краю та держави загалом. З наведених в таблиці 2 

статистичних даних щодо кількості вчителів та їх 

освітнього рівня прослідковується відчутне збільшен-

ня чисельності вчителів у порівнянні з періодом вхо-

дження краю до складу УРСР, проте намітилася й 

тенденція зменшення їх чисельності, що було 

пов’язано зі зменшенням учнівського контингенту, а 

також переходом учителів у інші сфери діяльності в 

зв’язку з економічною кризою в країні та відповідно 

не високою зарплатою. Водночас відбувалася якісна 

зміна складу вчителів, тобто збільшувалася їх кіль-

кість з вищою освітою (див. табл. 2).  
 

Таблиця 2. Статистичні дані про педагогічні кадри Черні-

вецької області  

 
Навчальний рік 

1940/1941 1990/1991 

Всього працювало вчителів 3455 11576 

З вищою освітою 544 9411 

З незакінченою вищою 919 344 

З середньою спеціальною та 

педагогічною освітою 
1357 1806 

З середньою освітою 487 15 

З незакінченою середньою 148 - 
 

Органи народної освіти регулярно організовували 

курси і семінарські заняття для вчителів, до прове-

дення яких залучали викладачів Чернівецького дер-

жавного університету, співробітники інституту вдос-

коналення вчителів та кращих учителів області. Зок-

рема у Чернівецькому державному університеті у 

зазначений період діяв факультет підвищення квалі-

фікації викладачів середніх спеціальних навчальних 

закладів.  

Зазначимо, що покращенню рівня математичної 

освіти учнів сприяли добротно розроблені навчальні 

плани і програми з математики, які були однаковими 

для усіх загальноосвітніх навчальних закладів СРСР 

(див., наприклад, [5], на математику відводилося в 

середньому 6 год. на тиждень), позакласна робота з 

математики, вимірювальні роботи на місцевості, збі-

льшення кількості математичних гуртків і централізо-

ваний підхід щодо їх роботи. Це сприяло успішному 

навчанню майбутніх студентів ЗВО на спеціальнос-

тях, де вивчали математичні дисципліни.  

Підготовка відповідних фахівців з природничо-

математичного профілю та відкриті галузеві науково-

дослідні лабораторії, інститути, були в основному 

пов’язані з існуючими в регіоні підприємствами вій-

ськово-промислового комплексу, що в свою чергу 

потребувало розширення шкільної мережі та значної 

кількості вчителів, а тому їх підготовка була одним з 

головних завдань у галузі народної освіти наприкінці 

80-х років ХХ ст.  

Формування кадрів радянської інтелігенції через 

систему ЗВО було одним із важливих питань бороть-

би за соціалістичні перетворення у західних областях 

України. Завдання подальшого розвитку промислово-

сті, сільського господарства, культури, науки, постав-

лені Комуністичною партією і Радянським урядом, 

визначили напрямок розвитку і мету вищої школи – 

основного джерела забезпечення народного господар-

ства висококваліфікованими радянськими спеціаліс-

тами. Проте наміталася тенденція спаду зацікавленіс-

тю розвитком підприємств військово-промислового 

комплексу та тенденція роззброєння, що випливало з 

перебудовних процесів у країні.  

Науково-технічний прогрес, потреби народного го-

сподарства регіону у кваліфікованих кадрах спонука-

ли до розширення номенклатури спеціальностей, 

зокрема: економіка і управління виробництвом, біоте-

хнічні й медичні апарати та системи, агрохімія та 

ґрунтознавство, математичне моделювання тощо. 

Кількість фахівців із вищою освітою зросла і станови-

ла біля 54,5 тис. осіб у 1989 р., а середньою – збіль-

шилася майже в 7 разів і становила 101,7 тис. осіб [1; 

2; 7], але водночас зменшувалася їх затребуваність у 

народному господарстві.  

Відповідно збільшувалася кількість студентів у 

вищих навчальних закладах Чернівецької області, 

зокрема і вихідців з місцевого населення, що було 

запорукою підготовки національно свідомої місцевої 

інтелігенції. Якщо у 1940/1941 н. р. кількість студен-

тів у вищих навчальних закладах області становила 

понад 605 осіб, то у 1990/1991 н. р. лише у Чернівець-

кому університеті їх було біля 12000 [6, с. 150; 7].  

Для забезпечення навчального процесу Чернівець-

кому університету необхідні були кваліфіковані нау-

ково-педагогічні кадри. Професорсько-викладацький 

склад поповнювався як за рахунок інших науково-

навчальних закладів країни, так і підготовкою їх шля-

хом навчання в аспірантурі університету. Якщо в 

1940/1941 н. р. науково-педагогічну роботу виконува-

ло 59 працівників, з яких 16 – доцентів, кандидатів 

наук, то в 1990/1991 н. р. понад 600 науково-

педагогічних і 450 наукових працівників, з яких 60 – 

докторів і майже 400 – кандидатів наук. Варто зазна-

чити, що третина з них були уродженці Чернівецької 

області, близько чверті – вихідці із західних областей 

України, ще одна третина – з інших областей України, 

решта з поза меж області [7, с. 21].  

Напередодні часів незалежності України відбулися 

й помітні зміни в матеріально-технічному оснащенні 

процесу навчання, зокрема відкрито лінгафонні кабі-

нети, поширювалося використання електронно-

обчислювальних машин як у навчальному процесі, 

так і в наукових дослідженнях тощо. Водночас на 

етапі перебудови системи вищої освіти зусилля нау-

ково-педагогічних працівників спрямовували на по-
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дальшу розробку й теоретичне обґрунтування конце-

пції оновлення й розвитку вищої професійної освіти, 

посилення фундаментальної підготовки випускників 

університету, на врахування регіонально-галузевих 

вимог, гуманітаризацію освіти й демократизацію пе-

дагогічного процесу, підвищення якості професійної 

підготовки фахівців.  

Виробнича практика ставала важливою при підго-

товці майбутніх фахівців. Базовими підприємствами й 

установами були провідні галузеві науково-дослідні 

заклади, експериментальні лабораторії, конструктор-

ські бюро виробничих об’єднань, а також кращі зага-

льноосвітні й спеціальні середні школи.  

У цей час Чернівецький університет став одним з 

провідних осередків науки і підготовки кадрів для 

різних сфер господарства й культури західного регіо-

ну та України.  

У зв’язку з розвитком кібернетики, військово-

промислового комплексу, появою комп’ютерної тех-

ніки виник попит на нові спеціальності, пов’язані з 

використанням електронно-обчислювальної техніки, 

набула актуальності потреба у базах практики, якими 

стали науково-обчислювальна лабораторія та Черні-

вецький філіал Київського інституту автоматики, де 

студенти математичного факультету проходили прак-

тику, їх фахового зростання та працевлаштування 

випускників. Назрівала потреба у створенні 

комп’ютерних класів.  

Тематика наукових досліджень на математичному 

факультеті зазначеного періоду залежала, насамперед, 

від керівників структурних підрозділів і переважно 

стосувалася теорії диференціальних рівнянь і теорії 

функцій. Наприкінці 80-х років ХХ ст. зросла кіль-

кість науково-педагогічних кадрів пенсійного та пе-

редпенсійного віку, що свідчило про помітне «старін-

ня» науково-викладацького колективу факультету. 

Крім того, для розвитку фундаментальних досліджень 

виділявся вкрай малий обсяг фінансування.  

Висновки. Освітня і наукова діяльність не може ві-

дбуватися ізольовано від соціально-політичних про-

цесів України, а відношення науки й економіки, науки 

і влади завжди були і є проблематичними. Наука і 

освіта потребують значних інвестицій і не завжди 

стовідсотково прибуткових, ба більше, вплив їх на 

суспільне життя є суперечливий, а тому важлива ще й 

гуманістична оцінка можливостей науки і освіти.  
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The education system of Soviet Bukovina on the eve of Ukraine's independence 

V. S. Luchko, I. V. Zhitaryuk, V. N. Luchko  

Abstract. The paper examines issues related to the education system, in particular mathematics, Soviet Bukovina on the eve of 

Ukraine's independence. It is emphasized that at the end of the region’s stay in Soviet Ukraine, general compulsory education for 

school-age children was introduced; the illiteracy of the adult population has been eliminated; the level of quality of education and 

training of highly qualified specialists in various branches of the national economy and science, including mathematics, has been 

increased. 


